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លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

វញិញ សាសិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចាវំទិយល័យ្រពះសុីសុវត្ថិ
វញិញ សាទី ១ រយៈេពល ៖ ៣ េម៉ាង ពិន្ទុ ៖ ១០០

សម័យ្របឡង ៖ ២៥ មីនា ២០២២
I. ែផ្នកពីជគណិត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ចូរគណនាកេន�ម
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(១៥ ពិន្ទុ) 2. េគមាន x =
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√
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ចូរគណនាកេន�ម ៖

ក. x− 1
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ខ. x2 +
1
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(១៥ ពិន្ទុ) 3. េគមានឲ្យបីចំនួន x,y,z េដាយេផ្ទ�ងផា្ទ ត់ទំនាក់ទំនង


x2 +2y+1 = 0
y2 +2z+1 = 0
z2 +2x+1 = 0

។

ចូរគណនា S = x2020 + y2021 + z2022 ។

(១៥ ពិន្ទុ) 4. េគមានឲ្យពីរចំនួនវជិ្ជមាន a,b េដាយេផ្ទ�ងផា្ទ ត់ទំនាក់ទំនង a
4
=

b
5
និង 2a2 −b2 = 28 ។

រកតៃម្ល a និង b ។

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(២០ ពិន្ទុ) 1. តាមរូបចូររកផលបូក ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E ។

•

A

D

B

E

C

(២០ ពិន្ទុ) 2. េគមាន ABCD ជាចតុេកាណពា្ន យែកង ែដល AB ជាបាតតូច េហយី AB ⊥ AD ។

េគឲ្យ AB = 11cm,AD = 11cm,BC = 13cm ។ រកអង្កត់្រទ�ង AC ។

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 1
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អ្រតាកំែណវញិញ សាទី១សិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចាវំទិយល័យ្រពះសុីសុវត្ថិ

I. ែផ្នកពីជគណិត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ចូរគណនាកេន�ម
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្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 2
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្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 3



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩
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(១៥ ពិន្ទុ) 3. ចូរគណនា S = x2020 + y2021 + z2022

េគមានបីចំនួន x,y,z េផ្ទ�ងផា្ទ ត់ទំនាក់ទំនង  


x2 +2y+1 = 0 (1)
y2 +2z+1 = 0 (2)
z2 +2x+1 = 0 (3)

យក (1)+(2)+(3) េយងីបាន ៖
Ä

x2 +2y+1
ä
+
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y2 +2z+1
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+
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z2 +2z+1
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= 0

(x+1)2 +(y+1)2 +(z+1)2 = 0
េដាយ ៖ (x+1)2 ≥ 0 , (y+1)2 ≥ 0 , (z+1)2 ≥ 0

នាឱំ្យ


(x+1)2 = 0
(y+1)2 = 0
(z+1)2 = 0

⇒


x+1 = 0
y+1 = 0
z+1 = 0

⇒ x = y = z =−1

េយងីបាន ៖ S = (−1)2020 +(−1)2021 +(−1)2022 = 1−1+1 = 1

ដូចេនះ S = 1

(១៥ ពិន្ទុ) 4. រកតៃម្ល a និង b

េគឱ្យពីរចំនួនវជិ្ជមាន a,b ែដលេផ្ទ�ងផា្ទ ត់ a
4
=

b
5
និង 2a2 −b2 = 28

េដាយ a
4
=

b
5
⇒
(a

4

)2
=

Å
b
5

ã2
⇒ a2

16
=

b2

25
⇒ 2a2

32
=

b2

25
=

2a2 −b2

32−25
=

28
7

= 4

⇒


a2

16
= 4

b2

25
= 4

⇒
®

a2 = 64
b2 = 100

⇒
®

a = 8
b = 10

(a,b > 0)

ដូចេនះ a = 8 , b = 10

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 4



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(២០ ពិន្ទុ) 1. តាមរូបចូររកផលបូក ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E ។

•

A

D

B

E

C

េយងីមាន ៖ ∠A =
ĈD
2

; ∠B =
D̂E
2

; ∠C =
ÊA
2

; ∠D =
ıAB
2

; ∠E =
B̂C
2
(មំុចារកឹក្នុងរង្វង់)

នាឱំ្យ ៖ ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E =
ĈD+ D̂E + ÊA+ıAB+ B̂C

2
=

360◦

2
= 180◦

ដូចេនះ ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E = 180◦

A B

C
D E

គូស BE ⊥CD ដូចរូប េនាះ ABED ជាចតុេកាណែកង នាឱំ្យ BE = AD = 12cm

តាម្រទឹស្តីបទពីតាគ័រក្នុង ∆ ⊥ BEC េយងីបាន EC2 = BC2 −BE2

នាឱំ្យ EC2 = 132 −122 = 169−144 = 25 ⇒ EC = 5cm

េហយីCD = DE +EC = AB+EC = 11+5 = 16cm

តាម្រទឹស្តីបទពីតាគ័រក្នុង ∆ ⊥ ADC េយងីបាន AC2 = AD2 +CD2 = 122 +162

⇒ AC =
√

122 +162 =
»

42 (32 +42) = 4×5 = 20cm
ដូចេនះ AC = 20cm

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 5



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

វញិញ សាសិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចាវំទិយល័យ្រពះសុីសុវត្ថិ
វញិញ សាទី ២ រយៈេពល ៖ ៣ េម៉ាង ពិន្ទុ ៖ ១០០

សម័យ្របឡង ៖ ២៥ មីនា ២០២២

I. ែផ្នកពីជគណិត

(៥ ពិន្ទុ) 1. ចូរេ្របៀបេធៀប 2 3
√

3 និង 2
√

2 ។

(៥ ពិន្ទុ) 2. ចូរគណនាកេន�ម A =
2022

202020202 −20202019×20202021
។

(៥ ពិន្ទុ) 3. េគឲ្យពីរចំនួន a,b ែដលេផ្ទ�ងផា្ទ ត់ a100 +b100 = a101 +b101 = a102 +b102 ។

គណនា B = a2022 +b2022 ។

(៥ ពិន្ទុ) 4. ចូរកំណត់តៃម្ល a និង b ែដល 40+17
√

5
2+

√
5

= a+b
√

5 ។

(៥ ពិន្ទុ) 5. ចូរ្រសាយថា
…

a+
a

a2 −1
= a
…

a
a2 −1

េដាយ (a > 1) ។

(៥ ពិន្ទុ) 6. ចូរបងា្ហ ញថាC = 2022

…
√

5−
√

3−
»

29−12
√

5 ជាចំនួនគត់ ។

(១៥ ពិន្ទុ) 7. េគឲ្យ a,b,c ែដលេផ្ទ�ងផា្ទ ត់ a+b+ c = 0 និង ab+bc+ac = 0 ។

គណនា A = (a−1)2020 +(b−1)2021 +(c−1)2022 ។

(១៥ ពិន្ទុ) 8. អ្នកេលងកូនឃ្លបីីនាក់ A,B,C មានកូនឃ្លសីមាមា្រតនឹង 3,4,5 េពលេលងចប់កូនឃ្លៃីនអ្នកទាងំបីេនះ
សមាមា្រតនឹង 15,16,17 ។ េតីនរណាេលងឈ្នះ និងចាញ់?

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(២០ ពិន្ទុ) 1. េគឲ្យកាេរ ABCD ។ E ជាចំណុចេលី្រជ�ងCD េហយីេដចំណុច F េលីបនា្ល យ្រជ�ង BC

ែដល BF = DE ។
ក. បងា្ហ ញថា AE = AF ។

ខ. I ជាចំណុចកណា្ត លអង្កត់ EF និង K ជាចំណុចឆ្លុះៃន A េធៀបនឹង I ។ ្រសាយថាចតុេកាណ AEKF ជាកាេរ។

(២០ពិន្ទុ) 2. រងា្វ ស់្រជ�ងទាងំបីៃន្រតីេកាណែកងមួយជាចំ នួនគត់។ េលី្រជ�ងទាងំបីៃន្រតីេកាណេគសង់កាេរចំនួនបី ែដលផល
បូកៃផ្ទៃនកាេរបីេនាះេស្មី 676cm2 ។ ចូររកៃផ្ទកាេរមួយក្នុងចំេណាមកាេរទាងំបីែដលធំជាងេគ។

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 6



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

អ្រតាកំែណវញិញ សាទី២សិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចាវំទិយល័យ្រពះសុីសុវត្ថិ
I. ែផ្នកពីជគណិត

(៥ ពិន្ទុ) 1. េ្របៀបេធៀប 2 3
√

3 និង 2
√

2

េយងីមាន ៖ 3
√

3 =
6
√

32 =
6
√

9
√

2 =
6
√

23 =
6
√

8
េដាយ 6

√
8 <

6
√

9

ដូចេនះ 2 3
√

3 > 2
√

2

(៥ ពិន្ទុ) 2. គណនាកេន�ម A =
2022

202020202 −20202019×20202021

A =
2022

202020202 −20202019×20202021

=
2022

202020202 − (20202020−1)(20202020+1)

=
2022

202020202 −
(
202020202 −1

)
=

2022
202020202 −202020202 +1

A =
2022

1
= 2022

ដូចេនះ A = 2022

(៥ ពិន្ទុ) 3. គណនា B = a2022 +b2022

េយងីបាន ៖ a100 +b100 −
Ä

a101 +b101
ä
= a101 +b101 −

Ä
a102 +b102

ä
= 0

a100 (1−a)+b100 (1−b) = a101 (1−a)+b101 (1−b) = 0

a100 (1−a)−a101 (1−a)+b100 (1−b)−b101 (1−b) = 0

(1−a)
Ä

a100 −a101
ä
+(1−b)

Ä
b100 −b101

ä
= 0

a100 (1−a)(1−a)+b100 (1−b)(1−b) = 0

a100(1−a)2 +b100(1−b)2 = 0
a = b = 1

នាឱំ្យ ៖ B = a2022 +b2022 = 12022 +12022 = 2

ដូចេនះ B = a2022 +b2022 = 2

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 7



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(៥ ពិន្ទុ) 4. កំណត់តៃម្ល a និង b

េយងីបាន ៖ 40+17
√

5
2+

√
5

=

Ä
40+17

√
5
äÄ

2−
√

5
äÄ

2+
√

5
äÄ

2−
√

5
ä

=
80−40

√
5+34

√
5−17

√
52

22 −
√

52

=
80−6

√
5−85

4−5

=
−5−6

√
5

−1

40+17
√

5
2+

√
5

= 5+6
√

5

នាឱំ្យ ៖ a = 5 , b = 6

ដូចេនះ a = 5 , b = 6

(៥ ពិន្ទុ) 5. ចូរ្រសាយថា
…

a+
a

a2 −1
= a
…

a
a2 −1

េដាយ (a > 1)

េយងីបាន ៖
…

a+
a

a2 −1
=

 
a(a2 −1)+a

a2 −1

=

 
a3 −a+a

a2 −1

=

 
a3

a2 −1…
a+

a
a2 −1

= a
…

a
a2 −1

ដូចេនះ
…

a+
a

a2 −1
= a
…

a
a2 −1

េដាយ (a > 1)

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 8



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(៥ ពិន្ទុ) 6. បងា្ហ ញថាC = 2022

…
√

5−
√

3−
»

29−12
√

5 ជាចំនួនគត់

C = 2022

…
√

5−
√

3−
»

20−12
√

5+9

= 2022

√
√

5−

 
3−
…Ä

2
√

5
ä2

−2
Ä

2
√

5
ä
(3)+32 = 2022

√
√

5−

 
3−
…Ä

2
√

5−3
ä2

= 2022

…√
5−
√

3−
Ä

2
√

5−3
ä
= 2022

√√
5−
»

3−2
√

5+3

= 2022

√√
5−
»

6−2
√

5 = 2022

√√
5−
»

5−2
√

5+1

= 2022

 
√

5−
…Ä√

5−1
ä2

= 2022
√√

5−
Ä√

5−1
ä

C = 2022
»√

5−
√

5+1 = 2022
√

1 = 2022

ដូចេនះ C = 2022

…
√

5−
√

3−
»

29−12
√

5 ជាចំនួនគត់

(១៥ ពិន្ទុ) 7. គណនា A = (a−1)2020 +(b−1)2021 +(c−1)2022

េដាយ a+b+ c = 0 (សម្មតិកម្ម)

(a+b+ c)2 = 0 (េលីកអង្គទាងំពីរជាកាេរ)

a2 +b2 + c2 +2ab+2ac+2bc = 0

a2 +b2 + c2 +2(ab+ac+bc) = 0

a2 +b2 + c2 +2(0) = 0

a2 +b2 + c2 = 0

េនាះ a = b = c = 0

នាឱំ្យ ៖ A = (0−1)2020 +(0−1)2021 +(0−1)2022

= (−1)2020 +(−1)2021 +(−1)2022

A = 1+(−1)+1 = 1

ដូចេនះ A = (a−1)2020 +(b−1)2021 +(c−1)2022 = 1

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 9



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(១៥ ពិន្ទុ) 8. រកនរណាេលងឈ្នះ និងចាញ់

េយងីបាន ៖ A
3
=

B
4
=

C
5
=

A+B+C
3+4+5

=
x

12
A
3
=

x
12

⇒ A =
3x
12

=
x
4

B
4
=

x
12

⇒ B =
4x
12

=
x
3

C
5
=

x
12

⇒C =
5x
12

េហយី A
15

=
B
16

=
C
17

=
A+B+C

15+16+17
=

x
48

A
15

=
x

48
⇒ A =

15x
48

B
16

=
x

48
⇒ B =

16x
48

=
x
3

C
17

=
x

48
⇒C =

17x
48

េដាយ ៖ A =
x
4

A =
15x
48

 េនាះ 12x
48

និង 15x
48

េនាះ  A ជាអ្នកឈ្នះ

េដាយ ៖ B =
x
3

B =
x
3

 េនាះ  B រចួខ្លួន

េដាយ ៖C =
5x
12

C =
17x
48

 េនាះ 20x
48

និង 17x
48

េនាះ  C ជាអ្នកចាញ់

ដូចេនះ A ជាអ្នកឈ្នះ B រចួខ្លួនC ជាអ្នកចាញ់

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 10



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(២០ ពិន្ទុ) 1.

A
B

CD E

K

F

I

ក. បងា្ហ ញថា AE = AF

េ្របៀបេធៀប ∆ADE និង ∆ABF

មាន AD = AB (្រជ�ងកាេរ ABCD)
DE = BF (សម្មតិកម្ម)

∠ADE = 90◦ (មំុកាេរ ABCD)
∠ABF = 90◦ (មំុជាប់បែន្ថមនឹង ∠ABC)

េនាះ ∠ADE = ∠ABF = 90◦

ដូចេនះ ∆ADE ∼= ∆ABF (ករណី ជ.ម.ជ)

វបិាក ៖ AE = AF , ∠DAE = ∠BAF

ខ. ្រសាយថាចតុេកាណ AEKF ជាកាេរ

I កណា្ត លអង្កត់ AK (A ឆ្លុះនឹង K េធៀបនឹង I)

I កណា្ត លអង្កត់ EF (ស.ក)

AE = AF (ស្រមាយខាងេលី)

នាឱំ្យចតុេកាណ AEKF ជាចតុេកាណេស្មី (1)

∠DAE = ∠BAF (វបិាកខាងេលី)

∠EAD+∠EAB = ∠DAB = 90◦

េនាះ ∠BAF +∠EAB = 90◦ (2)

តាម (1) និង (2) ចតុេកាណ AEKF ជាកាេរ។

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 11



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(២០ ពិន្ទុ) 2. រកៃផ្ទកាេរមួយក្នុងចំេណាមកាេរទាងំបីែដលធំជាងេគ

a2

b2

c2

a b

c

តាង a,b,c ជារងា្វ ស់្រជ�ងទាងំបីៃន្រតីេកាណែកង

េដាយ a < b < c

េយងីបាន a2,b2,c2 ជាៃផ្ទ្រកឡាៃនកាេរទាងំបី
a2 +b2 + c2 = 676 (សម្មតិកម្ម)

a2 +b2 = c2 (្រទឹស្តីបទពីតាគ័រ)
នាឱំ្យ c2 + c2 = 676

2c2 = 676

c2 =
676

2
= 338cm2

ដូចេនះ ៃផ្ទ្រកឡារបស់កាេរែដលធំជាងេគគឺ 338cm2

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 12



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

វញិញ សាសិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចារំាជធានីភ្នំេពញ
វញិញ សាទី ១ រយៈេពល ៖ ៣ េម៉ាង ពិន្ទុ ៖ ១០០

សម័យ្របឡង ៖ ៧ េមសា២០២២
I. ែផ្នកពីជគណិត

(១០ ពិន្ទុ) 1. តាង n = 82022 ។ រកចំនួន A =
n

2048
។

(១០ ពិន្ទុ) 2. កតា្ត បឋមធំបំផុតៃន 16384 គឺ 2 េ្រពាះ 16384 = 214 ។

ចូរបំែបកជាផលគុណកតា្ត បឋមៃនចំនួន 16383។

(១០ ពិន្ទុ) 3. គណនា A = 1+2+3−4+5+6+7−8+ ...+197+198+199−200 ។

(១០ ពិន្ទុ) 4. គណនា B =
(√

a− 4
√

a+1
)(

a−
√

a+1
)(√

a+ 4
√

a+1
)
។

(១៥ ពិន្ទុ) 5. ស្រម�លកេន�ម F =

Ä
20222

√
3 −1
äÄ

20224
√

3 −2022
√

3
ä−1Ä

20222
√

3 +2022
√

3 +20223
√

3
ä−1 ។

(១៥ ពិន្ទុ) 6. ចំនួនពិត x បំេពញឲ្យសមីការ x+
1
x
=
√

5 ។ ចូររកតៃម្លេលខៃន S = x11 −7x7 + x3 ។

(១៥ពិន្ទុ) 7. េដីម្បេីធ្វីដំេណីរេលីចមា្ង យផ្លូវ 140km ពីភ្នំេពញេទេខត្ត្រពះសីហនុ េទសចរមា្ន ក់បានចំណាយេពលកន្លះេម៉ាង
តាមរថយន្ត្រក�ង និង ២េម៉ាងតាមរថេភ្លីង ។ រថេភ្លីងេបីកក្នុងេល្ប�ន 20km/h េលឿនជាងរថយន្ត្រក�ង។
រថយន្ត្រក�ងនិងរថេភ្លីងេបីកបរក្នុងេល្ប�នេថរ។ រកេល្ប�នៃនរថយន្ត្រក�ង។

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(១៥ពិន្ទុ) 1. កាេរDEFGមាន្រជ�ងេស្មី ៣ចារកឹក្នុង្រតីេកាណសមបាត ABC ែដល្រជ�ងGF ៃនកាេរេនេលីបាត BC

ៃន្រតីេកាណ។កាេរMNPQមាន្រជ�ងេស្មី ២ ែដលកំពូលP,Q េនេលី្រជ�ងDE ៃនកាេរធំ និងកំពូលពីរេទៀត
M,N េនេលី្រជ�ងៃន្រតីេកាណ ABC ដូចរូប។ រកៃផ្ទ្រកឡាៃន្រតីេកាណ ABC ។

•A

•
B

•
C

•M •N

•
P

•
Q

•D •E

•
F

•
G

2

3

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 13



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

អ្រតាកំែណវញិញ សាទី១សិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចារំាជធានីភ្នំេពញ

I. ែផ្នកពីជគណិត

(១០ ពិន្ទុ) 1. រកចំនួន A =
n

2048
េដាយ ៖ 2048 = 211 េហយី n = 82022 = 26066

េយងីបាន ៖ A =
26066

211 = 26066−11 = 26055

ដូចេនះ A = 26055

(១០ ពិន្ទុ) 2. បំែបកជាផលគុណកតា្ត បឋមៃនចំនួន 16383

16383 = 16384−1 = 214 −1

=
Ä

27 −1
äÄ

27 +1
ä
= 127×129

16383 = 127×43×3

ដូចេនះ 16383 = 127×43×3 ។

(១០ ពិន្ទុ) 3. គណនា A = 1+2+3−4+5+6+7−8+ ...+197+198+199−200

A = (1+2+3−4)+(5+6+7−8)+ ...+(197+198+199−200)

= 2+10+18+ ...+394

= 2(1+5+9+ ...+197)

= 2× 50
2
(1+197)

= 100×99

A = 9900

ដូចេនះ A = 9900

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 14



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(១០ ពិន្ទុ) 4. គណនា B =
(√

a− 4
√

a+1
)(

a−
√

a+1
)(√

a+ 4
√

a+1
)

B =
(√

a− 4
√

a+1
)(

a−
√

a+1
)(√

a+ 4
√

a+1
)

=
(√

a− 4
√

a+1
)(√

a+ 4
√

a+1
)(

a−
√

a+1
)

=
(√

a+1− 4
√

a
)(√

a+1+ 4
√

a
)(

a−
√

a+1
)

=
î(√

a+1
)2 − 4

√
a2
ó(

a−
√

a+1
)

=
Ä√

a2 +2
√

a+1−
√

a
ä(

a−
√

a+1
)

=
(
a+2

√
a+1−

√
a
)(

a−
√

a+1
)

=
(
a+1+

√
a
)(

a+1−
√

a
)

=
î
(a+1)2 −

√
a2
ó

B = a2 +a+1

ដូចេនះ B = a2 +a+1

(១៥ ពិន្ទុ) 5. ស្រម�លកេន�ម F =

Ä
20222

√
3 −1
äÄ

20224
√

3 −2022
√

3
ä−1Ä

20222
√

3 +2022
√

3 +20223
√

3
ä−1

តាង x = 2022
√

3

F =

(
x2 −1

)(
x4 − x

)−1

(x2 + x+ x3)
−1

=
(x−1)(x+1)�x

(
x+1+ x2)

�x(x3 −1)

=
�����(x−1)(x+1)��������(

x2 + x+1
)

((((((((((((
(x−1)

(
x2 + x+1

)
= x+1

F = 2022
√

3 +1

ដូចេនះ F = 2022
√

3 +1

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 15



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(១៥ ពិន្ទុ) 6. រកតៃម្លេលខៃន S = x11 −7x7 + x3

េលីក x+
1
x
=
√

5 េនអង្គទាងំពីរជាកាេរ ៖

x2 +2+
1
x2 = 5

x2 +
1
x2 = 3

េលីកអង្គទាងំពីរជាកាេរេទៀត ៖ x4 +
1
x4 = 7

ដូេច្នះ S = x11 −7x7 + x3

= x7
Å

x4 −7+
1
x4

ã
S = x2(7−7) = 0

ដូចេនះ S = 0

(១៥ ពិន្ទុ) 7. រកេល្ប�នៃនរថយន្ត្រក�ង

តាង v ជាេល្ប�នៃនរថយន្ត្រក�ង

េនាះ v+20 ជាេល្ប�នៃនរថេភ្លីង

ចមា្ង យផ្លូវេធ្វីដំេណីរតាមរថយន្ត្រក�ង និងរថេភ្លីងមាន្របែវង 140km

េយងីបាន ៖ 1
2

v+2(v+20) = 140

v = 40km/h

ដូចេនះ v = 40km/h

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 16



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(១៥ ពិន្ទុ) 1. រកៃផ្ទ្រកឡាៃន្រតីេកាណ ABC

•
H

• I

•J

•A

•
B

•
C

•M •N

•
P

•
Q

•D •E

•
F

•
G

2

3

h

សង់កម្ពស់ AH ៃន្រតីេកាណសមបាត ABC កាត់ MN ្រតង់ I និងកាត់ DE ្រតង់ J

តាង AI = h ⇒ IJ = 2 , JH = 3

តាម្រទឹស្តីបទតាែលស ៖

IN ∥ JE ⇒ h
h+2

=
1
3
⇒ h = 4

IN ∥ HC ⇒ h
AH

=
1

HC
=

4
9
⇒ HC =

9
4

ដូេច្នះៃផ្ទ្រកឡា ∆ABC ៖ S∆ABC =
1
2

AH ×BC =
1
2
×9× 9

2
=

81
4

ដូចេនះ ៃផ្ទ្រកឡាៃន្រតីេកាណធំ ABC គឺ S∆ABC =
81
4
ឯកតាៃផ្ទ

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 17



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

វញិញ សាសិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចារំាជធានីភ្នំេពញ
វញិញ សាទី ២ រយៈេពល ៖ ៣ េម៉ាង ពិន្ទុ ៖ ១០០

សម័យ្របឡង ៖ ៧ េមសា២០២២
I. ែផ្នកពីជគណិត

(១០ ពិន្ទុ) 1. គណនា 48
√

3 ÷
(

2
√

48 ×3
√

3−2
)
។

(១០ ពិន្ទុ) 2. េ្របៀបេធៀប A =
20
√

2+ 30
√

3 និង B = 2 ។

(១០ពិន្ទុ) 3. គណនាA=(2+3)
Ä

22 +32
äÄ

24 +34
äÄ

28 +38
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

(១០ ពិន្ទុ) 4. គណនា B =
Ä

a−
1
6 +b−

1
6
äÄ

a−
1
2 −b

1
2
äÄ

a−
1
3 −a−

1
6 b

1
6 +b

1
3
ä
។

(១៥ ពិន្ទុ) 5. ចំេពាះ x < 0 ស្រម�លកេន�ម F(x) =

œ
−1+

…
1+

1
4
(2x −2−x)2

1+
…

1+
1
4
(2x −2−x)2

។

(១៥ពិន្ទុ) 6. េតីចំនួនគត់វជិ្ជមាន bខាងេ្រកាមណាជាេគាលៃនចំនួន 2022b−222b ក្នុង្របព័ន្ធេគាល b ែដលចំនួនេនះ
មិនែចកដាច់នឹង 3 ។

(A) 3 (B) 4 (C) 6 (D) 7 (E) 8

(១៥ពិន្ទុ) 7. អក្សរA,B,Cតាងេលខមិនសូន្យខុសគា្ន ពី 1ដល់ 9។ រក្រគប់ចេម្លីយចំេពាះផលបូកអក្សរៃនចំនួនមានេលខ
បីខ្ទង់ខាងេ្រកាម៖

ABC

+ BCA

CAB

ABBC

II. ែផ្នកធរណីមា្រត
(១៥ពិន្ទុ) 1. ក្នុងរូបABCDជាចតុេកាណែកងមាន្រជ�ងAB= 3 និងBC = 11 េហយីAECF ជាចតុេកាណែកងមាន

្រជ�ង AF = 7 និង FC = 9 ។ គណនាៃផ្ទ្រកឡាតំបន់មានៃផ្ទ្របេផះ។

•A

•B •C

•D

•F

•
E

•

•

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 18



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

អ្រតាកំែណវញិញ សាទី២សិស្សពែូកគណិតវទិយ្របចារំាជធានីភ្នំេពញ

I. ែផ្នកពីជគណិត

(១០ ពិន្ទុ) 1. គណនា 48
√

3 ÷
(

2
√

48 ×3
√

3−2
)

48
√

3 ÷
(

2
√

48 ×3
√

3−2
)
=

48
√

3

2
√

48 ×3
√

3−2

=
(16×3)

√
3

2
√

16×3 ×3
√

3−2

=
����
24×

√
3 ×3

√
3

����
24×

√
3 ×3

√
3−2

= 3
√

3−
√

3−2

48
√

3 ÷
(

2
√

48 ×3
√

3−2
)
= 32 = 9

ដូចេនះ 48
√

3 ÷
(

2
√

48 ×3
√

3−2
)
= 9

(១០ ពិន្ទុ) 2. េ្របៀបេធៀប A =
20
√

2+ 30
√

3 និង B = 2

េគមាន ៖ 20
√

2 = 2
1
20 > 20 = 1

30
√

3 = 3
1
30 > 30 = 1

⇒ 20
√

2+ 30
√

3 > 2
ដូចេនះ A > B

(១០ពិន្ទុ) 3. គណនាA=(2+3)
Ä

22 +32
äÄ

24 +34
äÄ

28 +38
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

(2−3)A = (2−3)(2+3)
Ä

22 +32
äÄ

24 +34
äÄ

28 +38
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

22 −32
äÄ

22 +32
äÄ

24 +34
äÄ

28 +38
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

24 −34
äÄ

24 +34
äÄ

28 +38
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

28 −38
äÄ

28 +38
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

216 −316
äÄ

216 +316
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

232 −332
äÄ

232 +332
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

264 −364
äÄ

264 +364
ä

=
Ä

2128 −3128
ä

A = 3128 −2128

ដូចេនះ A = 3128 −2128

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 19
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(១០ ពិន្ទុ) 4. គណនា B =
Ä

a−
1
6 +b−

1
6
äÄ

a−
1
2 −b

1
2
äÄ

a−
1
3 −a−

1
6 b

1
6 +b

1
3
ä

B =
Ä

a−
1
6 +b

1
6
äïÄ

a−
1
6
ä2

−a−
1
6 b

1
6 +
Ä

b
1
6
ä2
òÄ

a−
1
2 −b

1
2
ä

=
Ä

a−
1
2 +b−

1
2
äÄ

a−
1
2 −b

1
2
ä

= a−1 −b

B =
1
a
−b

ដូចេនះ B =
1
a
−b

(១៥ ពិន្ទុ) 5. ចំេពាះ x < 0 ស្រម�លកេន�ម F(x) =

œ
−1+

…
1+

1
4
(2x −2−x)2

1+
…

1+
1
4
(2x −2−x)2

F(x) =

œ
−1+

…
1
4
(2x −2−x)2

1+
…

1
4
(2x −2−x)2

=

œ
−1+

…
1
4
(4+22x −2+2−2x)

1+
…

1
4
(4+22x −2+2−2x)

=

Œ
−1+

1
2

»
(2x +2−x)2

1+
1
2

»
(2x +2−x)2

=

Œ
1
2
(−2+2x +2−x)

1
2
(2+2x +2−x)

F(x) =

ÕÄ
2

x
2 −2−

x
2

ä2Ä
2

x
2 +2−

x
2

ä2 =

∣∣∣2 x
2 −2

x
2

∣∣∣
2

x
2 +2−

x
2

េដាយសារ x < 0 ⇒ 2
x
2 −2−

x
2 < 0 ⇒

∣∣∣2 x
2 −2−

x
2

∣∣∣= 2−
x
2 −2

x
2

ដូចេនះ F (x) =
2−

x
2 −2

x
2

2
x
2 +2−

x
2
=

2−
x
2 (1−2x)

2−
x
2 (2x +1)

=
1−2x

1+2x

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 20
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(១៥ ពិន្ទុ) 6. រកចំនួនគត់វជិ្ជមាន b

ក្នុង្របព័ន្ធេគាល b ចំនួន 2022b −222b អាចសរេសរជា

2022b −222b = 2022b −22b − (222b −22b)

= 2000b −200b

= 2b3 −2b2

2022b −222b = 2b2(b−1)

ឬអាចសរេសរ 2022b −222b = 2b3 +2b+2−
Ä

2b2 +2b+2
ä
= 2b3 −2b2

ចំនួនេនះមិនែចកដាច់នឹង 3 េនាះ 2b2(b−1) មិនែចកដាច់នឹង 3

េគបាន b = 3k+2 ⇒ k = 2

ចេម្លីយ b = 8

ដូចេនះ b = 8 ។

(១៥ ពិន្ទុ) 7. រក្រគប់ចេម្លីយចំេពាះផលបូកអក្សរៃនចំនួនមានេលខបីខ្ទង់ខាងេ្រកាម

ផលបូកេលខជួរខ្ទង់រាយ A+B < 20 , 0 < A , B ≤ 9

C+A+B = 10+C

A+B = 10 (1)
ផលបូកេលខជួរខ្ទង់ដប់ 1+B+C+A = 10+B

⇒C+A = 9 (2)
ផលបូកេលខជួរខ្ទង់រយ 1+A+B+C = 10A+B

⇒ 9A =C+1 (3)

តាម (1),(2),(3) េយងីទាញបាន


A = 1

C = 8

B = 9

ដូចេនះ A = 1 , B = 9 ,C = 8 ។

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 21
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II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. គណនាៃផ្ទ្រកឡាតំបន់មានៃផ្ទ្របេផះ

•A

•B •C

•D

•F

•
E

•

•G11− x x

តាង AD កាត់ FC ្រតង់ G

GD = x ⇒ AG = 11− x

∆ ⊥ AFG ∼ ∆ ⊥CDG (∠AGF ∼= ∠CGD)

េគបាន ៖ AF
CD

=
AG
CG

=
FG
DG

7
3
=

11− x
CG

=
FG
x

⇒


FG =

7
3

x

CG =
3
7
(11− x)

េដាយ FG+CG = FC = 9

⇒ 7
3

x+
3
7
(11− x) = 9

49x+99−9x = 189

⇒ x =
9
4

ដូចេនះ ៃផ្ទ្រកឡាមានៃផ្ទពណ៌្របេផះគឺ S = AG×AB =

Å
11− 9

4

ã
×3 =

105
4

ឯកតាៃផ្ទ

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 22
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វញិញ សាសិស្សពែូកគណិតវទិយទទូាងំ្របេទស
វញិញ សាទី ១ រយៈេពល ៖ ៣ េម៉ាង ពិន្ទុ ៖ ១០០

សម័យ្របឡង ៖ ១៣ មិថុនា ២០២២

I. ែផ្នកពីជគណិត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ដាក់ជាផលគុណកតា្ត កេន�មខាងេ្រកាម

ក. A =
Ä

x2 +8x+15
äÄ

x2 +8x+7
ä
+15

ខ. B =
Ä

x2 +3x−2
äÄ

x2 +3x+4
ä
−16

គ. C =
Ä

x2 −15x+54
äÄ

x2 +11x+28
ä
+350

(២០ ពិន្ទុ) 2. ចូរេ្របៀបេធៀបចំនួនខាងេ្រកាម

ក.
»

5−
√

24 និង 1√
7+

√
48

ខ. 1−
√

2−
√

3
2

និង 1

1+
√

5+
√

24

(២០ ពិន្ទុ) 3. េគឱ្យ a+
1
a
= x , b+

1
b
= y , c+

1
c
= z , abc = 1 ។ ចូរគណនា x2 + y2 + z2 − xyz ។

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. េគឱ្យពហុេកាណ A1A2A3...A2022 មានកំពូលចំនួន 2022 ។ ចូររករងា្វ ស់ផលបូកមុំក្នុងពហុេកាណ
∠A1 +∠A2 +∠A3 + ...+∠A2022 ។

(១៥ ពិន្ទុ) 2. េគឱ្យ ∆ABC ។ D េនេលី BC ែដល BD =
1
3

BC , E េនេលី AD ែដល AE =
1
3

AD ,

F េនេលី BE ែដល BF =
1
3

BE និង G េនេលីCF ែដលCG =
1
3

CF ។

ចូររកផលេធៀបៃផ្ទ្រកឡា្រតីេកាណ SEFG និងៃផ្ទ្រកឡា្រតីេកាណ SABC ។

(១៥ ពិន្ទុ) 3. េគឱ្យកាេរ ABCD , M កណា្ត ល BC និង N េនេលី AB ែដល MN ⊥ MD ។
បងា្ហ ញថា ∠CDM ∼= ∠MDN ។

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 23
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អ្រតាកំែណវញិញ សាទី១សិស្សពែូកគណិតវទិយទទូាងំ្របេទស

I. ែផ្នកពីជគណិត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ដាក់ជាផលគុណកតា្ត កេន�មខាងេ្រកាម

ក. A =
Ä

x2 +8x+15
äÄ

x2 +8x+7
ä
+15

រេបៀបទី១

តាង X = x2 +8x ⇒ A = (X +15)(X +7)+15

= X2 +22X +120
= (X +10)(X +12)

A =
Ä

x2 +8x+10
äÄ

x2 +8x+12
ä

=
Ä

x2 +8x+16−6
ä
(x+2)(x+6)

=
[
(x+4)2 −

√
62
]
(x+2)(x+6)

=
Ä

x+4−
√

6
äÄ

x+4+
√

6
ä
(x+2)(x+6)

ដូចេនះ A =
Ä

x+4−
√

6
äÄ

x+4+
√

6
ä
(x+2)(x+6)

រេបៀបទី២
តាង X = x2 +8x+7 ⇒ A = X(X +8)+15

= X2 +8X +15
= (X +3)(X +5)

A =
Ä

x2 +8x+10
äÄ

x2 +8x+12
ä

=
Ä

x2 +8x+16−6
ä
(x+2)(x+6)

=
[
(x+4)2 −

√
62
]
(x+2)(x+6)

=
Ä

x+4−
√

6
äÄ

x+4+
√

6
ä
(x+2)(x+6)

ដូចេនះ A =
Ä

x+4−
√

6
äÄ

x+4+
√

6
ä
(x+2)(x+6)

ខ. B =
Ä

x2 +3x−2
äÄ

x2 +3x+4
ä
−16

តាង X = x2 +3x−2 ⇒ B = X(X +6)−16

= X2 +6X −16
= (X −2)(X −8)

⇒ B =
Ä

x2 +3x−4
äÄ

x2 +3x+6
ä
= (x−1)(x+4)

Ä
x2 +3x+6

ä
ដូចេនះ B = (x−1)(x+4)

Ä
x2 +3x+6

ä
្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 24
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គ. C =
Ä

x2 −15x+54
äÄ

x2 +11x+28
ä
+350

= (x−6)(x−9)(x+7)(x+4)+350

=
[
(x−6)(x+4)

][
(x−9)(x+7)

]
+350

=
Ä

x2 −2x−24
äÄ

x2 −2x−63
ä
+350

តាង X = x2 −2x−24 ⇒C = X(X −39)+350

= X2 −39X +350

= (X −14)(X −25)

⇒C =
Ä

x2 −2x−38
äÄ

x2 −2x−49
ä

ដូចេនះ C =
Ä

x2 −2x−38
äÄ

x2 −2x−49
ä

(២០ ពិន្ទុ) 2. ចូរេ្របៀបេធៀបចំនួនខាងេ្រកាម

ក.
»

5−
√

24 និង 1√
7+

√
48

េគមាន
»

5−
√

24 =

»
3−2

√
6+2 =

√
3−

√
2

1√
7+

√
48

=
1√

7+4
√

3
=

1√
4+

√
3
=
√

4−
√

3

េដាយ 1√
4+

√
3
<

1√
3+

√
2
⇔

√
4−

√
3 <

√
3−

√
2

េគបាន
»

5−
√

24 >
1√

7+
√

48

ដូចេនះ
»

5−
√

24 >
1√

7+
√

48

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 25
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ខ. 1−
√

2−
√

3
2

និង 1

1+
√

5+
√

24

េដាយ 1−
√

2−
√

3
2

=

1−
√

4−2
√

3√
2

2

=

1−

Ä√
3−1

ä
√

2
2

=
2−

√
6+

√
2

4
(1)

1

1+
√

5+
√

24
=

1

1+
√

5+2
√

6
=

1

1+
Ä√

3+
√

2
ä

=
1+

√
2−

√
3

2
√

2
=

2−
√

6+
√

2
4

(2)

តាម (1) និង (2) េគបាន ៖

1−
√

2−
√

3
2

=
1

1+
√

5+
√

24

ដូចេនះ 1−
√

2−
√

3
2

=
1

1+
√

5+
√

24

(២០ ពិន្ទុ) 3. ចូរគណនា x2 + y2 + z2 − xyz

េគមាន a+
1
a
= x , b+

1
b
= y , c+

1
c
= z , abc = 1

x2 + y2 + z2 − xyz =
Å

a+
1
a

ã2
+

Å
b+

1
b

ã2
+

Å
c+

1
c

ã2
−
Å

a+
1
a

ãÅ
b+

1
b

ãÅ
c+

1
c

ã
= a2 +b2 + c2 +

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 +6−

Å
abc+

bc
a
+

ac
b
+

ab
c
+

a
bc

+
b
ac

+
c

ab
+

1
abc

ã
= a2 +b2 + c2 +

b2c2 +a2c2 +a2b2

a2b2c2 +6−
Ç

abc+
b2c2 +a2c2 +a2b2

abc
+

a2 +b2 + c2

abc
+

1
abc

å
= a2 +b2 + c2 +b2c2 +a2c2 +a2b2 +6−

Ä
1+b2c2 +a2c2 +a2b2 +a2 +b2 + c2 +1

ä
=

(((((((((((((((((

a2 +b2 + c2 +b2c2 +a2c2 +a2b2 +6
((((((((((((((((((

−b2c2 −a2c2 −a2b2 −a2 −b2 − c2 −2

x2 + y2 + z2 − xyz = 6−2 = 4

ដូចេនះ x2 + y2 + z2 − xyz = 6−2 = 4
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II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. រករងា្វ ស់ផលបូកមុំក្នុងពហុេកាណ ∠A1 +∠A2 +∠A3 + ...+∠A2022

េដាយផលបូកមុំក្នុង្រតីេកាណេស្មីនឹង 360◦ ្រតីេកាណមួយមានមំុក្នុងចំនួនបីគឺ 180◦ = 180◦(3−2)

ផលបូកមុំក្នុងចតុេកាណេស្មីនឹង 180◦×2 = 360◦ (ចតុេកាណមួយមានពីរ្រតីេកាណ)

េនាះ 180◦ = 180◦(4−2) = 360◦ (ចតុេកាណមួយមានមុំក្នុងចំនួនបួន)

េគបាន ផលបូកមុំក្នុងពហុេកាណ n ្រជ�ងេស្មីនឹង 180◦(n−2)

នាឱំ្យ ∠A1 +∠A2 +∠A3 + ...+∠A2022 = 180◦(2022−2) = 363600◦

ដូចេនះ ផលបូកមុំក្នុងពហុេកាណ ∠A1 +∠A2 +∠A3 + ...+∠A2022 គឺ 363600◦

(១៥ ពិន្ទុ) 2. រកផលេធៀបៃផ្ទ្រកឡា្រតីេកាណ S∆EFG និងៃផ្ទ្រកឡា្រតីេកាណ S∆ABC

A

B C
D

E

F
G

ក្នុង ∆BAC និង ∆BEC េយងីមាន ៖

AE =
1
3

AD ⇒ ED =
2
3

AD នាឱំ្យកម្ពស់ ∆BEC េស្មីនឹង
2
3
ៃនកម្ពស់ ∆ABC

េហយី BC ជា្រជ�ងបាតរមួ
នាឱំ្យ S∆BEC =

2
3

S∆ABC (1)

ក្នុង ∆EFC និង ∆BEC េយងីមាន ៖

BF =
1
3

BE ⇒ EF =
2
3

BE

∆EFC និង ∆BEC មានកម្ពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូលC

នាឱំ្យ S∆EFC =
2
3

S∆BEC (2)

ក្នុង ∆EGF និង ∆EFC េយងីមាន ៖

CG =
1
3

CF ⇒ FG =
2
3

CF

∆EGF និង ∆EFC មានកម្ពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល E

នាឱំ្យ S∆EFG =
2
3

S∆EFC (3)

តាម (1) , (2) , (3) េយងីបាន S∆EFG =
2
3
× 2

3
× 2

3
S∆ABC =

8
27

S∆ABC

ដូចេនះ S∆EFG

S∆ABC
=

8
27

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 27



លំហាត់សិស្សពូែក គណិតវិទយ ថា្ន ក់ទី ៩

(១៥ ពិន្ទុ) 3. បងា្ហ ញថា ∠CDM ∼= ∠MDN

A

B C

D

M

N

P

O

រេបៀបទី១

គូស MO ឱ្យ្រសបនឹង AB េហយីកាត់ ND ្រតង់ P និងកាត់ AD ្រតង់ O

េដាយ BM = MC េហយី (MO) ∥ (AB) ∥ (CD)នាឱំ្យ NP = PD

∆NMD ជា្រតីេកាណែកង េយងីបាន NP = PD = MP

នាឱំ្យ ∆DPM ជា្រតីេកាណសមបាត

វបិាក ៖ ∠PMD ∼= ∠MDP

∠PMD ∼= ∠MDC (មុំឆា្ល ស់ក្នុង)
នាឱំ្យ ∠PDM ∼= ∠MDC

ដូចេនះ ∠CDM ∼= ∠MDN
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រេបៀបទី២

យក្រជ�ងកាេរេស្មីនឹង a េយងីបាន MC =
a
2

ក្នុង្រតីេកាណែកង BNM និងCMD េយងីមាន

∠BNM+∠BMN = 90◦ , ∠CMD+∠BMN = 90◦

⇒ ∠BNM ∼= ∠CMD

នាឱំ្យ ∆BNM ∼ ∆CMD

វបិាក ៖ CD
BM

=
MC
BN

=
MD
MN

= 2

MC
BN

= 2 ⇒ BN =
MC

2
=

a
2
2
=

a
4

ក្នុង្រតីេកាណែកង BNM និងCMD េយងីមាន

MN2 =
a2

16
+

a2

4
⇒ MN =

a
√

5
4

MD2 = a2 +
a2

4
⇒ MD =

a
√

5
2

ក្នុង្រតីេកាណែកង MND េយងីមាន

ND2 =
5a2

16
+

5a2

4
⇒ ND =

5a
4

ក្នុង្រតីេកាណែកង MND និងCMD េយងីមាន

MN
MC

=
MD
CD

=
ND
MD

=

√
5

2

នាឱំ្យ ∆MND ∼ ∆MCD

ដូចេនះ ∠CDM ∼= ∠MDN
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វញិញ សាសិស្សពែូកគណិតវទិយទទូាងំ្របេទស
វញិញ សាទី ២ រយៈេពល ៖ ៣ េម៉ាង ពិន្ទុ ៖ ១០០

សម័យ្របឡង ៖ ១៣ មិថុនា ២០២២

I. ែផ្នកពីជគណិត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ដាក់ជាផលគុណកតា្ត កេន�មខាងេ្រកាម

ក. A = (x+1)(x+2)(x+3)(x+4)−24

ខ. B = (2x−7)(x−3)(2x+5)(x+3)−91

គ. C = (x+2)(x+4)(x−1)(x−2)+2x2

(២០ ពិន្ទុ) 2.

ក. គណនាកេន�ម A =

»
6+2

√
4−2

√
3

3
√

3+3
6066

និង B =

…
4−
√

8−
»

33−8
√

2

ខ. ចំេពាះ x =

√
3

2
ចូរគណនា y =

1+ x
1+

√
1+ x

+
1− x

1−
√

1− x

(២០ ពិន្ទុ) 3. េដាះ្រសាយសមីការខាងេ្រកាម

ក. x−1
2021

+
x−2
2020

+ ...+
x−29
1993

= 29

ខ. (x−1979)3 +(x−1993)3 = (2x−3972)3

II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(១៥ពិន្ទុ) 1. េគឱ្យ្រតីេកាណសមបាតABC កំពូល∠A= 120◦ , AB=AC = 10cm។ចំណុចDឆ្លុះគា្ន នឹងចំណុច
A េធៀបនឹង BC ។ E ជាចំណុចេនេលី BC ែដល BE = 4cm េគបនា្ល យ DE ឱ្យកាត់ AB ្រតង់ F

ចូររកៃផ្ទ្រកឡា ∆EFC ។

(១៥ ពិន្ទុ) 2. េនក្នុងរង្វង់ផ្ចិត O អង្កត់ផ្ចិត NQ េគឱ្យបនា្ទ ត់ MN និង MP ប៉ះរង្វង់្រតង់ N និង P េរៀងគា្ន ។

PH ែកងនឹង NQ ្រតង់ H ។ ្រសាយថា NH ×NO = MN ×PH ។

(១៥ពិន្ទុ) 3. េគឱ្យ∆ABCចារកឹក្នុងរង្វង់ផ្ចិតOអង្កត់ផ្ចិតAD និងមានបនា្ទ ត់មួយប៉ះរង្វង់្រតង់ចំណុចD េហយីកាត់បនា្ល យ
AB ្រតង់ E និងកាត់បនា្ល យ AC ្រតង់ F ។ េបី AB = 8 , AC = 12 , BE = 16 ។ ចូររកCF ។
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I. ែផ្នកពីជគណិត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ដាក់ជាផលគុណកតា្ត កេន�មខាងេ្រកាម

ក. A = (x+1)(x+2)(x+3)(x+4)−24 =
Ä

x2 +5x+4
äÄ

x2 +5x+6
ä
−24

តាង X = x2 +5x+5 ⇒ A = (X −1)(X +1)−24

= X2 −25

= (X +5)(X −5)

⇒ A =
Ä

x2 +5x+10
äÄ

x2 +5x
ä
= x(x+5)

Ä
x2 +5x+10

ä
ដូចេនះ A = x(x+5)

Ä
x2 +5x+10

ä
ខ. B = (2x−7)(x−3)(2x+5)(x+3)−91 =

Ä
2x2 − x−21

äÄ
2x2 − x−15

ä
−91

តាង X = 2x2 − x−18 ⇒ B = (X −3)(X +3)−91

= X2 −100

= (X +10)(X −10)

⇒ B =
Ä

2x2 − x−8
äÄ

2x2 − x−28
ä
= 2

Ç
x− 1

4
−
√

65
4

åÇ
x− 1

4
+

√
65
4

å
(x−4)(2x+7)

ដូចេនះ B = 2

Ç
x− 1

4
−
√

65
4

åÇ
x− 1

4
+

√
65
4

å
(x−4)(2x+7)

គ. C = (x+2)(x+4)(x−1)(x−2)+2x2 =
Ä

x2 −4
äÄ

x2 +3x−4
ä
+2x2

តាង X = x2 −4 ⇒C = X(X +3x)+2x2

= X2 +3xX +2x2

= (X +2x)(X + x)

⇒C =
Ä

x2 +2x−4
äÄ

x2 + x−4
ä
=
Ä

x+1−
√

5
äÄ

x+1+
√

5
äÇ

x+
1
2
−
√

17
2

åÇ
x+

1
2
+

√
17
2

å
ដូចេនះ C =

Ä
x+1−

√
5
äÄ

x+1+
√

5
äÇ

x+
1
2
−
√

17
2

åÇ
x+

1
2
+

√
17
2

å
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(២០ ពិន្ទុ) 2.

ក. គណនាកេន�ម A =

»
6+2

√
4−2

√
3

3
√

3+3
6066

A =

»
6+2

√
4−2

√
3

3
√

3+3
6066

=
6066������Ä√

3+1
ä

3������Ä√
3+1

ä = 2022

ដូចេនះ A =

»
6+2

√
4−2

√
3

3
√

3+3
6066

= 2022

គណនាកេន�ម B =

…
4−
√

8−
»

33−8
√

2

B =

…
4−
√

8−
»

33−8
√

2

=

…
4−
√

8−
»

32−8
√

2+1

=

√
4−
»

8−4
√

2+1

=

»
4−2

√
2+1

B =

»
5−2

√
2

ដូចេនះ B =

…
4−
√

8−
»

33−8
√

2 =

»
5−2

√
2
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ខ. ចំេពាះ x =

√
3

2
ចូរគណនា y =

1+ x
1+

√
1+ x

+
1− x

1−
√

1− x

1± x = 1±
√

3
2

=
2±

√
3

2

√
1± x =

 
2+

√
3

2
=

 
4±2

√
3

4
=

√
3+1
2

⇒ y =

2+
√

3
2

1+

√
3+1
2

+

2−
√

3
2

1−
√

3−1
2

=
2+

√
3

3+
√

3
+

2−
√

3
3−

√
3

y = 1

ដូចេនះ y = 1

(២០ ពិន្ទុ) 3. េដាះ្រសាយសមីការខាងេ្រកាម

ក. x−1
2021

+
x−2
2020

+ ...+
x−29
1993

= 29

x−1
2021

+
x−2
2020

+ ...+
x−29
1993

= 29

x−1
2021

−1+
x−2
2020

−1+ ...+
x−29
1993

−1 = 0

x−2022
2021

+
x−2022

2020
+ ...+

x−2022
1993

= 0

(x−2022)
Å

1
2022

+
1

2021
+ ...+

1
1993

ã
= 0

⇒ x = 2022

ដូចេនះ x = 2022
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ខ. (x−1979)3 +(x−1993)3 = (2x−3972)3

តាង a = x−1979 , b = x−1993 េយងីបាន ៖

a3 +b3 = (a+b)3

a3 +b3 = a3 +3a2b+3ab2 +b3

⇒ 3ab(a+b) = 0

⇒ a = 0 , b = 0 , a+b = 0

• a = 0 ⇒ x = 1979

• b = 0 ⇒ x = 1993

• a+b = 0 ⇒ 2x−3972 = 0 ⇒ x = 1986

ដូចេនះ x1 = 1979 , x2 = 1993 , x3 = 1986
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II. ែផ្នកធរណីមា្រត

(១៥ ពិន្ទុ) 1. ចូររកៃផ្ទ្រកឡា ∆EFC

A

B C

D

OEH

F 120◦

រេបៀបទី១

តាង O ជាចំណុច្របសព្វៃន AD និង BC េយងីបាន AD ⊥ BC ្រតង់ចំណុច O

េដាយ O កណា្ត ល AD

េហយី O កណា្ត ល BC (កម្ពស់្រតីេកាណសមបាត ABC ជាេមដយន)

នាឱំ្យចតុេកាណ ACDB ជាចតុេកាណេស្មី

វបិាក ៖ AB = BD = DC = AC = 10cm

∠ABD = 180◦−120◦ = 60◦

េយងីបាន ∆ABD ជា្រតីេកាណសម័ង្ស នាឱំ្យ AD = DB = AB = 10cm

⇒ OD =
AD
2

=
10
2

= 5cm

មយង៉េទៀត េដាយ AB ∥CD េនាះេយងីបាន S∆DFC = S∆DBC (្រតីេកាណែដលមានកម្ពស់រមួ និងបាតរមួ)

S∆EFC = S∆DFC −S∆DEC

S∆BDE = S∆DBC −S∆DEC

⇒ S∆EFC = S∆BDE

េដាយ S∆BED =
1
2
×4×5 = 10cm2

ដូចេនះ S∆EFC = 10cm2

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 35
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A

B C

D

OEH

F 120◦

រេបៀបទី២

តាង O ជាចំណុច្របសព្វៃន AD និង BC េយងីបាន AD ⊥ BC ្រតង់ចំណុច O

េដាយ O កណា្ត ល AD

េហយី O កណា្ត ល BC (កម្ពស់្រតីេកាណសមបាត ABC ជាេមដយន)

នាឱំ្យចតុេកាណ ACDB ជាចតុេកាណេស្មី

វបិាក ៖ AB = BD = DC = AC = 10cm

េយងីបាន ∆ABD ជា្រតីេកាណសម័ង្ស នាឱំ្យ AD = DB = AB = 10cm

⇒ OD =
AD
2

=
10
2

= 5cm

គូសកម្ពស់ FH ៃន ∆BEF

ក្នុង ∆EBF និង ∆ECD េយងីមាន ៖

∠BEF = ∠CED (មំុទល់កំពូល)

∠FBE = ∠ECD (មំុឆា្ល ស់ក្នុង)

នាឱំ្យ ∆EBF ∼ ∆ECD

វបិាក ៖ FH
OD

=
BE
CE

⇒ FH =
BE ×OD

CE

SEFC =
1
2

FH ×CE =
1
2
× OD×BE

CE
×CE =

1
2
×4×5 = 10cm2

ដូចេនះ SEFC = 10cm2

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 36
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(១៥ ពិន្ទុ) 2. ្រសាយថា NH ×NO = MN ×PH

M

N Q

P

HO

R

•

ភា្ជ ប់ OP , ON , OM និងភា្ជ ប់ NP កាត់ OM ្រតង់ R

េយងីមាន ៖ MP = MN (ស.ក)

ON = OP (ការំង្វង់ែតមួយ)
នាឱំ្យ OM ជាេមដយទ័រៃន NP

ក្នុង ∆ ⊥ MNO និង ∆ ⊥ NPH េយងីមាន ៖

∠PNH = 90◦−∠RNM (មុំបំេពញ)

∠NMO = 90◦−∠RNM (មុំបំេពញ)

នាឱំ្យ ∠PNH = ∠NMO

នាឱំ្យ ∆NHP ∼ ∆MNO ⇒ NO
PH

=
MN
NH

⇒ NH ×HO = MN ×PH

ដូចេនះ NH ×HO = MN ×PH

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 37
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(១៥ ពិន្ទុ) 3. ចូររកCF

A

E

F

B

C

O
D•

ភា្ជ ប់CD និង BD

∠ABD = ∠ACD = 90◦ (មំុចារកឹកន្លះរង្វង់)

េដាយ ∆ ⊥ ADE ∼ ∆ ⊥ ABD ⇒ AE
AD

=
AD
AB

⇒ AD2 = AB×AE (1)

េដាយ ∆ ⊥ ADF ∼ ∆ ⊥ ACD ⇒ AF
AD

=
AD
AC

⇒ AD2 = AC×AF (2)

តាម (1) និង (2) េយងីបាន ៖ AB×AE = AC×AF

(8)(8+16) = (12)(12+CF)⇒CF = 16−12 = 4

ដូចេនះ CF = 4

្រសាវ្រជាវ និងចង្រកងេឡើងវិញតាម LATEX េដាយ ៖ ផូត សុវណ្ណវឌ្ឍនៈ 38
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លំហាត់្រសាវ្រជាវ
១. េគឱ្យ a,b,c ជាបីចំនួនពិតែដល abc = 2020 ។

ចូរគណនា P =
2020a

ab+2020a+2020
+

b
bc+b+2020

+
c

ac+ c+1
−1

ដំេណាះ្រសាយ

េយងីមាន ៖ abc = 2020

P =
2020a

ab+2020a+2020
+

b
bc+b+2020

+
c

ac+ c+1
−1

=
2020a

ab+2020a+2020
+

a×b
a(bc+b+2020)

+
c×ab

ab(ac+ c+1)
−1

=
2020a

ab+2020a+2020
+

ab
abc+ab+2020a

+
abc

aabc+abc+ab
−1

=
2020a

ab+2020a+2020
+

ab
2020+ab+2020a

+
2020

2020a+2020+ab
−1

= ((((((((((((
2020a+ab+2020

((((((((((((
2020a+ab+2020

−1

= 1−1 = 0

P = 0

ដូចេនះ P = 0
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២. ចូរេដាះ្រសាយសមីការ x2022 +
√

6x2020 =
Ä√

2+
√

3
ä

x2021

ដំេណាះ្រសាយ

េដាះ្រសាយសមីការ

x2022 +
√

6x2020 =
Ä√

2+
√

3
ä

x2021

x2022 −
Ä√

2+
√

3
ä

x2021 +
√

6x2020 = 0

x2020
î
x2 −
Ä√

2+
√

3
ä

x+
√

6
ó
= 0

េយងីបាន ៖ x2020 = 0 ⇒ x = 0

x2 −
Ä√

2+
√

3
ä

x+
√

6 = 0

x2 −
√

2x−
√

3x+
√

6 = 0Ä
x2 −

√
2x
ä
−
Ä√

3x−
√

6
ä
= 0

x
Ä

x−
√

2
ä
−
√

3
Ä

x−
√

2
ä
= 0Ä

x−
√

2
äÄ

x−
√

3
ä
= 0

នាឱំ្យ ៖
{

x−
√

2 = 0 ⇒ x =
√

2
x−

√
3 = 0 ⇒ x =

√
3

ដូចេនះ x =
√

2 , x =
√

3
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៣. េគឱ្យកេន�ម

• A = 1002 −992 +982 −972 + ...+22 −12

• B = 100+99+98+97+ ...+2+1

ចូរេ្របៀបេធៀប A និង B ។

ដំេណាះ្រសាយ

េ្របៀបេធៀប A និង B

េយងីមាន ៖ A = 1002 −992 +982 −972 + ...+22 −12

= (100−99)(100+99)+(98−97)(98+97)+ ...+(2−1)(2+1)
= 1(100+99)+1(98+97)+ ...+1(2+1)

A = 100+99+98+97+ ...+2+1

េដាយ ៖ B = 100+99+98+97+ ...+2+1

េយងីបាន ៖ A = B

ដូចេនះ A = B

៤. ចូរ្រសាយថា 3
√

2 > 2
√

3

ដំេណាះ្រសាយ

្រសាយថា 3
√

2 > 2
√

3

េដាយ ៖ 9 > 8

32 > 23

3
√

2×
√

2 > 2
√

3×
√

3

3
√

2×
√

2 > 2
√

3×
√

3 > 2
√

3×
√

2

េយងីបាន ៖ 3
√

2���×
√

2 > 2
√

3���×
√

2

⇒ 3
√

2 > 2
√

3

ដូចេនះ 3
√

2 > 2
√

3
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៥.

ក. េបី A = 1+
1
2
+

1
4
+

1
8
+

1
16

និង B =
1
2

A េតី A េលីស B ប៉ុនា្ម ន?

ខ. សរេសរ 93 ជាផលបូកៃនស្វ័យគុណេគាល 3 ។

ដំេណាះ្រសាយ

ក.

េយងីមាន ៖ A = 1+
1
2
+

1
4
+

1
8
+

1
16

េហយី ៖ B =
1
2

A

= 1+
1
2

Å
1+

1
2
+

1
4
+

1
8
+

1
16

ã
= 1+

1
2
+

1
4
+

1
8
+

1
16

+
1
32

B = A+
1

32

B−A =
1
32

ដូចេនះ B េលីស A ចំនួន 1
32

។

ខ.

93 = 81+12

= 34 +9+3

93 = 34 +32 +3

ដូចេនះ 93 = 34 +33 +3
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៦. ចូរគណនាកេន�ម A =

Å
1− 1

2

ãÅ
1− 1

3

ãÅ
1− 1

4

ã
...

Å
1− 1

n+1

ã
ដំេណាះ្រសាយ

គណនាកេន�ម

A =

Å
1− 1

2

ãÅ
1− 1

3

ãÅ
1− 1

4

ã
...

Å
1− 1

n+1

ã
=

Å
2
2
− 1

2

ãÅ
3
3
− 1

3

ãÅ
4
4
− 1

4

ã
...

Å
n+1
n+1

− 1
n+1

ã
=

Å
2−1

2

ãÅ
3−1

3

ãÅ
4−1

4

ã
...

Å
n+1−1

n+1

ã
=

1
��2
× ��2

��3
× ��3

��4
× ...× �n

n+1

A =
1

n+1

ដូចេនះ A =
1

n+1
។

៧. ចូរេដាះ្រសាយសមីការ 4x ×163x−2 = 64

ដំេណាះ្រសាយ

4x ×163x−2 = 64

4x ×
Ä

42
ä3x−2

= 43

4x ×42(3x−2) = 43

4x ×46x−4 = 43

4x+6x−4 = 43

47x−4 = 43

េយងីបាន ៖ 7x−4 = 3
7x = 7 ⇒ x = 1

ដូចេនះ x = 1 ជាឬសៃនសមីការ។
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៨. ចូររកតៃម្លឬសកាេរ
…

2020+2019
√

2020+2019
»

2020+2019
√
....

ដំេណាះ្រសាយ
រកតៃម្លឬសកាេរ

តាង A =

…
2020+2019

√
2020+2019

»
2020+2019

√
....

A2 = 2020+2019

…
2020+2019

√
2020+2019

»
2020+2019

√
...

A2 = 2020+2019A

A2 −2019A−2020 = 0 (A > 0)

A2 +A−2020A−2020 = 0
A(A+1)−2020(A+1) = 0

(A+1)(A−2020) = 0

នាឱំ្យ ៖
®

A+1 = 0 ⇒ A =−1
A−2020 = 0 ⇒ A = 2020

ដូចេនះ A = 2020 ។

៩. ចូរគណនាកេន�ម A =
1√

1+
√

2
+

1√
2+

√
3
+ ...+

1√
2020+

√
2021

ដំេណាះ្រសាយ

A =
1√

1+
√

2
+

1√
2+

√
3
+ ...+

1√
2020+

√
2021

=
1
Ä√

2−
√

1
ä

√
2

2 −
√

1
2 +

1
Ä√

3−
√

2
ä

√
3

2 −
√

2
2 + ...+

1
Ä√

2021−
√

2020
ä

√
2021

2 −
√

2020
2

=

√
2−

√
1

2−1
+

√
3−

√
2

3−2
+ ...+

√
2021−

√
2020

2021−2020

=�
��

√
2−

√
1����
+
√

3����−
√

2���+...+
√

2021������−
√

2020

=
√

2021−
√

1

A =
√

2021−1

ដូចេនះ A =
√

2021−1
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១០. ចូរេដាះ្រសាយសមីការ
x−4
2017

+
x−3
2018

− x−2
2019

− x−1
2020

= 0

ដំេណាះ្រសាយ
េដាះ្រសាយសមីការ

x−4
2017

+
x−3
2018

− x−2
2019

− x−1
2020

+1−1+1−1 = 0

x−4
2017

−1+
x−3
2018

−1− x−2
2019

+1− x−1
2020

+1 = 0Å
x−4
2017

− 2017
2017

ã
+

Å
x−3
2018

− 2018
2018

ã
−
Å

x−2
2019

+
2019
2019

ã
−
Å

x−1
2020

+
2020
2020

ã
= 0Å

x−4−2017
2017

ã
+

Å
x−3−2018

2018

ã
−
Å

x−2−2019
2019

ã
−
Å

x−1−2020
2020

ã
= 0Å

x−2021
2017

ã
+

Å
x−2021

2018

ã
−
Å

x−2021
2019

ã
−
Å

x−2021
2020

ã
= 0

x−2021
Å

1
2017

+
1

2018
− 1

2019
− 1

2020

ã
= 0

េយងីបាន ៖ x−2021 = 0 ⇒ x = 2021

ដូចេនះ x = 2021

១១. ចូរេដាះ្រសាយសមីការ
x−4
2017

+
x−3
2018

+
x−2
2019

+
x−1
2020

= 4

ដំេណាះ្រសាយ
េដាះ្រសាយសមីការ

x−4
2017

+
x−3
2018

+
x−2
2019

+
x−1
2020

= 1+1+1+1

x−4
2017

−1+
x−3
2018

−1+
x−2
2019

−1+
x−1
2020

−1 = 0Å
x−4
2017

− 2017
2017

ã
+

Å
x−3
2018

− 2018
2018

ã
−
Å

x−2
2019

+
2019
2019

ã
−
Å

x−1
2020

+
2020
2020

ã
= 0Å

x−4−2017
2017

ã
+

Å
x−3−2018

2018

ã
−
Å

x−2−2019
2019

ã
−
Å

x−1−2020
2020

ã
= 0Å

x−2021
2017

ã
+

Å
x−2021

2018

ã
−
Å

x−2021
2019

ã
−
Å

x−2021
2020

ã
= 0

x−2021
Å

1
2017

+
1

2018
− 1

2019
− 1

2020

ã
= 0

េយងីបាន ៖ x−2021 = 0 ⇒ x = 2021

ដូចេនះ x = 2021
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១២. ចូរស្រម�លកេន�ម A =

Å
1+

1
3

ãÅ
1+

1
9

ãÅ
1+

1
81

ãÅ
1+

1
34

ã
...

Å
1+

1
32n

ã
ដំេណាះ្រសាយ

ស្រម�លកេន�ម A

គុណអង្គទាងំពីរនឹង 1− 1
3Å

1− 1
3

ã
A =

Å
1− 1

3

ãÅ
1+

1
3

ãÅ
1+

1
9

ãÅ
1+

1
81

ãÅ
1+

1
38

ã
...

Å
1+

1
32n

ãÅ
1− 1

3

ã
A =

Å
1− 1

32

ãÅ
1+

1
32

ãÅ
1+

1
81

ãÅ
1+

1
38

ã
...

Å
1+

1
32n

ãÅ
1− 1

3

ã
A =

Å
1− 1

322

ãÅ
1+

1
322

ãÅ
1+

1
38

ã
...

Å
1+

1
32n

ãÅ
1− 1

3

ã
A =

Å
1− 1

323

ãÅ
1− 1

323

ã
...

Å
1+

1
32n

ãÅ
1− 1

3

ã
A =

Å
1− 1

324

ã
...

Å
1+

1
32n

ã
2
3

A =

Å
1− 1

32n

ãÅ
1+

1
32n

ã
=

Å
1− 3

32n+1

ã
⇒ A =

3
2

Å
1− 3

32n+1

ã
ដូចេនះ A =

3
2

Å
1− 3

32n+1

ã
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១៣. ចូរគណនាកេន�មA=

Å
1×2×4+2×4×8+3×6×12+ ...+2020×4040×8080

13 +23 +33 + ...+20203

ã1
3

ដំេណាះ្រសាយ

គណនាកេន�ម

A =

Å
1×2×4+2×4×8+3×6×12+ ...+2020×4040×8080

13 +23 +33 + ...+20203

ã1
3

=

ï
1×2×4(1×1×1+2×2×2+3×3×3+ ...+2020×2020×2020)

13 +23 +33 + ...+20203

ò1
3

=

1×2×4
((((((((((((((((((

13 +23 +33 + ...+20203)
(((((((((((((((

13 +23 +33 + ...+20203


1
3

= (1×2×4)
1
3

= 8
1
3

=
Ä

23
ä1

3

= 2
3×

1
3

A = 2

ដូចេនះ A = 2
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១៤. េគឱ្យ a+b+ c = 1 , a2 +b2 + c2 = 1 និង x
a
=

y
b
=

z
c
= m ។ ចូរគណនា P = xy+ yz+ zx ។

ដំេណាះ្រសាយ

គណនា P = xy+ yz+ zx

េយងីមាន ៖ a+b+ c = 1 , a2 +b2 + c2 = 1 និង x
a
=

y
b
=

z
c
= m

េលីក a+b+ c = 1 េនអង្គទាងំពីរជាកាេរ

(a+b+ c)2 = 12

a2 +b2 + c2 +2ab+2bc+2ac = 1

1+2ab+2bc+2ac = 1

2ab+2bc+2ac = 1−1

2ab+2bc+2ac = 0

2(ab+bc+ac) = 0

⇒ ab+bc+ac = 0

េហយី x
a
=

y
b
=

z
c
= m

•
x
a
= m ⇒ x = am

•
y
b
= m ⇒ y = bm

•
z
c
= m ⇒ z = cm

េដាយ ៖ P = xy+ yz+ zx

= (am)(bm)+(bm)(cm)+(cm)(am)

= abm2 +bcm2 +acm2

= m2(ab+bc+ac)

= m2 ×0

P = 0

ដូចេនះ P = 0
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១៥. េគឱ្យ x2+y2 = 1 និង bx2 = ay2 ែដល a ̸= 0 , b ̸= 0 ។ ្រសាយថា x2020

y1010 +
y2020

x1010 =
2

(a+b)1010 ។

ដំេណាះ្រសាយ

្រសាយថា x2020

y1010 +
y2020

x1010 =
2

(a+b)1010

េយងីមាន ៖ x2 + y2 = 1

និង bx2 = ay2 ⇔ x2

a
=

y2

b
=

x2 + y2

a+b
=

1
ab

•
x2

a
=

1
a+b

⇔
Ç

x2

a

å1010

=

Å
1

a+b

ã1010
⇔ x2020

a1010 =
1

(a+b)1010 (1)

•
y2

b
=

1
a+b

⇔
Ç

y2

b

å1010

=

Å
1

a+b

ã1010
⇔ y2020

b1010 =
1

(a+b)1010 (2)

យក (1)+(2) េយងីបាន ៖ x2020

a1010 +
y2020

b1010 =
1

(a+b)1010 +
1

(a+b)1010

x2020

a1010 +
y2020

b1010 =
1+1

(a+b)1010

x2020

a1010 +
y2020

b1010 =
2

(a+b)1010

ដូចេនះ x2020

y1010 +
y2020

x1010 =
2

(a+b)1010
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១៦. េគឱ្យ 1
a
+

1
b
+

1
c
= 2 និង a+b+ c = abc ។ ្រសាយថា 1

a2 +
1
b2 +

1
c2 = 2 ។

ដំេណាះ្រសាយ

្រសាយថា 1
a2 +

1
b2 +

1
c2 = 2

េលីកអង្គទាងំពីរជាកាេរ Å
1
a
+

1
b
+

1
c

ã2
= 22

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 +2

Å
1

ab
+

1
ac

+
1
bc

ã
= 4

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 +2

Å
c

abc
+

b
abc

+
a

abc

ã
= 4

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 +2

Å
a+b+ c

abc

ã
= 4

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 +2

Å
���abc
���abc

ã
= 4

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 = 4−2

1
a2 +

1
b2 +

1
c2 = 2

ដូចេនះ 1
a2 +

1
b2 +

1
c2 = 2
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១៧. េគមាន x
a
+

y
b
+

z
c
= 1 និង a

x
+

b
y
+

c
z
= 0 ។ គណនា x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 ។

ដំេណាះ្រសាយ

គណនា x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2

េយងីមាន ៖ a
x
+

b
y
+

c
z
= 0 ⇔ ayz+bxz+ cxy

xyz
= 0

ayz+bxz+ cxy = 0

េហយី x
a
+

y
b
+

z
c
= 1 េលីកអង្គទាងំពីរជាកាេរ(x

a
+

y
b
+

z
c

)2
= 12

x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 +2
( xy

ab
+

yz
bc

+
xz
ac

)
= 1

x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 +2
Å

cxy
abc

+
ayz
abc

+
bxz
abc

ã
= 1

x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 +2
Å

cxy+ayz+bxz
abc

ã
= 1

x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 +2
Å

0
abc

ã
= 1

x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 = 1

ដូចេនះ x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2
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១៨. កំណត់តៃម្ល n េដីម្បឱី្យ 1
1+

√
2
+

1√
2+

√
3
+

1√
3+

√
4
+ ...+

1
√

n+
√

n+1
= 2019

ដំេណាះ្រសាយ

េគមាន ៖ 1√
k+

√
k+1

=
1√
k
− 1√

k+1

=

√
k+1−

√
kÄ√

k+
√

k+1
äÄ√

k+1−
√

k
ä

=

√
k+1−

√
k

k+1− k
=
√

k+1−
√

k

េគបាន ៖ 1
1+

√
2
+

1√
2+

√
3
+

1√
3+

√
4
+ ...+

1
√

n+
√

n+1
= 2019

√
2−1+

√
3−

√
2+

√
4−

√
3+ ...+

√
n+1−

√
n = 2019

1−
√

n+1 = 2019
√

n+1 = 2020

n+1 = 20202

n = 4080400−1 = 4080399

ដូចេនះ n = 4080399
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១៩. គណនា P = x
Å»

3+
√

5−
»

3−
√

5
ã
ែដល x =

2+
√

3
√

2+
√

2+
√

3
+

2−
√

3
√

2−
√

2+
√

3

ដំេណាះ្រសាយ

េយងីមាន  ៖
»

2+
√

3 =

√
2
Ä

2+
√

3
ä

2
=

 
4+2

√
3

2
=

 
3+2

√
3×1+1
2

=

 √
3

2
+2

√
3×1+12

2
=

ÃÄ√
3+1

ä2

2
=

√
3+1√

2

េហយី ៖
»

2−
√

3 =

√
2
Ä

2−
√

3
ä

2
=

 
4−2

√
3

2
=

 
3−2

√
3×1+1
2

=

 √
3

2 −2
√

3×1+12

2
=

ÃÄ√
3−1

ä2

2
=

√
3−1√

2

េយងីបាន ៖ x =
2+

√
3

√
2+

√
3+1√

2

+
2−

√
3

√
2−

√
3−1√

2

=
2+

√
3

√
2

2
+
√

3+1√
2

+
2−

√
3

√
2

2−
√

3+1√
2

=
2+

√
3

3+
√

3√
2

+
2−

√
3

3−
√

3√
2

=

√
2
Ä

2+
√

3
ä

3+
√

3
+

√
2
Ä

2−
√

3
ä

3−
√

3
=
√

2

Ç
2+

√
3

3+
√

3
+

2−
√

3
3−

√
3

å
=
√

2

Ä2+√
3
äÄ

3−
√

3
ä
+
Ä

2−
√

3
äÄ

3+
√

3
äÄ

3+
√

3
äÄ

3−
√

3
ä 

=
√

2

(
6����−2

√
3����
+3

√
3����
−
√

3
2
���+6����

+2
√

3����−3
√

3����
−
√

3
2

32 −
√

3
2

)
x =

√
2
Å

6
6

ã
=
√

2

េយងីបាន ៖ P =
√

2
Å»

3+
√

5−
»

3−
√

5
ã

=
√

2
Ä

3+
√

5
ä
−
√

2
Ä

3−
√

5
ä

=

»
6+2

√
5−
»

6−2
√

5

=

…Ä√
5+1

ä2
−
…Ä√

5−1
ä2

P =�
��

√
5+1����−

√
5+1 = 2
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២០. េគឲ្យ a , b , c ជាបីចំនួនែដលេផ្ទ�ងផា្ទ ត់ទំនាក់ទំនងខាងេ្រកាម

a2 +2b+1 = 0 , b2 +2c+1 = 0 , c2 +2a+1 = 0 ។ គណនា S = a2020 +b2020 + c2020

ដំេណាះ្រសាយ

គណនា S = a2020 +b2020 + c2020

េគមាន ៖ a2 +2b+1 = 0 (1)

b2 +2c+1 = 0 (2)

c2 +2a+1 = 0 (3)

យក (1)+(2)+(3) េយងីបាន ៖
a2 +2b+1+b2 +2c+1+ c2 +2a+1 = 0Ä

a2 +2a+1
ä
+
Ä

b2 +2b+1
ä
+
Ä

c2 +2c+1
ä
= 0

(a+1)2 +(b+1)2 +(c+1)2 = 0

នាឱំ្យ ៖


a =−1

b =−1

c =−1

េយងីបាន ៖ S = (−1)2020 +(−1)2020 +(−1)2020

= 1+1+1

S = 3

ដូចេនះ S = 3
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២១. ចូរេ្របៀបេធៀប
√

2019+
√

2021 និង 2
√

2020

ដំេណាះ្រសាយ

េ្របៀបេធៀប
√

2019+
√

2021 និង 2
√

2020

ឧបមា ៖
√

2019+
√

2021 < 2
√

2020

េលីកអង្គទាងំពីរជាកាេរÄ√
2019+

√
2021

ä2
<
Ä

2
√

2020
ä2

√
2019

2
+2

√
2019

√
2021+

√
2021

2
< 22

√
2020

2

2019+2
√

2019
√

2021+2021 < 4×2020

2020���−1+2
√

2019
√

2021+2020���+1 < 4×2020

2
√

2019
√

2021+2×2020 < 4×2020

2
√

2019
√

2021 < 2×2020
√

2019×2021 < 2020»
(2020−1)(2020+1)< 2020√

20202 −1 <
√

20202

ដូចេនះ
√

2019+
√

2021 < 2
√

2020
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២២. ចូរគណនាកេន�ម B =

 
1+20212 +

20212

20222 +
2021
2022

ដំេណាះ្រសាយ
គណនាកេន�ម

B =

 
1+20212 +

20212

20222 +
2021
2022

=

 
(1+2021)2 −2×1×2021+

20212

20222 +
2021
2022

=

 
20222 −2×2021+

20212

20222 +
2021
2022

=

 
20222 −2×2021× 2021

2022
+

Å
2021
2022

ã2
+

2021
2022

=

 Å
2022− 2021

2022

ã2
+

2021
2022

= 2022
�

�
�
��

−2021
2022�

�
�

��
+

2021
2022

B = 2022

ដូចេនះ B = 2022 ។

២៣. ចូរេ្របៀបេធៀបចំនួន
√

2022−
√

2021 និង
√

2021−
√

2020

ដំេណាះ្រសាយ

េ្របៀបេធៀបចំនួន
√

2022−
√

2021 និង
√

2021−
√

2020

េគមាន
√

2022−
√

2021 =
1√

2022+
√

2021

និង
√

2021−
√

2020 =
1√

2021+
√

2020

េដាយ ៖
√

2022+
√

2021 >
√

2021+
√

2020

េគបាន ៖ 1√
2022+

√
2021

<
1√

2021+
√

2020

ដូចេនះ
√

2022−
√

2021 <
√

2021−
√

2020
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២៤. េដាះ្រសាយ្របព័ន្ធសមីការ

ក.
{

6751x+3249y = 26751
3249x+6751y = 23249

ខ.
{

x+ y = 1Ä
2−

√
3
äx

+
Ä

2+
√

3
äx

= 2

ដំេណាះ្រសាយ

ក.

យក (1)+(2) ៖
{

6751x+3249y = 26751 (1)
3249x+6751y = 23249 (2)

10000x+10000y = 50000
10000(x+ y) = 50000

⇒ x+ y = 5 (3)

យក (1)− (2) ៖
{

6751x+3249y = 26751 (1)
3249x+6751y = 23249 (2)

3502x−3502y = 3502
3502(x− y) = 3502

⇒ x− y = 1 (4)

យក (3)+(4) ៖
{

x+ y = 5 (3)
x− y = 1 (4)

2x = 6
⇒ x = 3
⇒ y = 2

ដូចេនះ x = 3 , y = 2
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ខ.

រេបៀបទី ១

តាម (2) :
Ä

2−
√

3
äx

+
Ä

2+
√

3
äx

= 2

េគតាង u =
Ä

2+
√

3
äx

> 0

េគបាន ៖ 1
u
+u = 2 ⇒ u2 −2u+1 = 0 េនាះ u = 1Ä

2+
√

3
äx

= 1Ä
2+

√
3
äx

=
Ä

2+
√

3
ä0

⇒ x = 0

ជំនួស x = 0 ក្នុង (1) េគបាន 0+ y = 1 ⇒ y = 1

ដូចេនះ x = 0 , y = 1

រេបៀបទី ២

គុណអង្គទាងំពីរៃន (2) នឹង
Ä

2−
√

3
äx

េគបាន ៖
Ä

2−
√

3
ä2x

+
îÄ

2−
√

3
äÄ

2+
√

3
äóx

= 2
Ä

2−
√

3
äxîÄ

2−
√

3
äxó2

+1−2
Ä

2−
√

3
äx

= 0

េគតាង u =
Ä

2−
√

3
äx

> 0

េគបាន u2 −2t +1 = 0

(u−1)2 = 0
⇒ u = 1

នាឱំ្យ
Ä

2−
√

3
äx

= 1Ä
2−

√
3
äx

=
Ä

2−
√

3
ä0

⇒ x = 0

ជំនួស x = 0 ក្នុង (1) េគបាន 0+ y = 1 ⇒ y = 1

ដូចេនះ x = 0 , y = 1
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២៥. ចូរគណនាកេន�ម A = 2022
Ä

20239 +20238 + ...+20232 +2024+1
ä
+1

ដំេណាះ្រសាយ
គណនាកេន�ម

A = 2022
Ä

20239 +20238 + ...+20232 +2024+1
ä
+1

= 2022
Ä

20239 +20238 + ...+20232 +2023+1+1
ä
+1

= 2022
îÄ

20239 +20238 + ...+20232 +2023+1
ä
+1
ó
+1

= 2022
Ä

20239 +20238 + ...+20232 +2023+1
ä
+2022+1

= (2023−1)
Ä

20239 +20238 + ...+20232 +2023+1
ä
+2023

= 202310 −110 +2023 ∵ an −1n = (a−1)
Ä

an−1 +an−1 +an−1 + ...+a1 +1
ä

A = 202310 +2022

ដូចេនះ A = 202310 +2022

២៦. ចូរគណនាកេន�ម A =

…
1998×1999×2000×2001+1

4

ដំេណាះ្រសាយ
គណនាកេន�ម

តាង x = 1998

A =

√
x(x+1)(x+2)(x+3)+1√

4

=

√
x(x+3)(x+1)(x+2)+1

2

=

√
(x3 +3x)(x2 +3x+2)+1

2

=

√
(x3 +3x) [(x2 +3x)+2]+1

2

=

»
(x2 +2x)2

+2(x2 +3x)+1
2

=

»
(x2 +3x+1)2

2

=
x2 +3x+1

2

A =
19982 +3×1998+1

2
=

3997999
2

= 1998999.5
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